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■ ten lapok minden héten 
négyszer, u. m. kedden, csiitür- 
Wknn, pént. és vasam.jelennek 
meg. Előfizetési ár félévre 
Huda-pesten házhoz-hordással 
a ft., borítékban ti fi., postán bo­
rítékban 6 ft. ez p A hirdetmé­
nyek minden apróbeliis hasáb- 

:t 5 (öt) ez. kr. fizettetik.

Csütörtök Julius 24. 1845.
t

Kló fi telhet ni heh be»
a kutnhívatalban, gránátoi- 
otozal Itlauhy-hazban AtitHk 
aram alatt, és minden császári 
királyi postahlvataln.il. — Az 
ausztriai birodalomba a 
külföldre menendd példányok, 
csak a bécsi császári posta- 
hivatalnál rendeltethetnek meg.
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Kinevezések. Halálozás. Kimutatások a hazai lélezd és létesítendő 
takarékpénztárak ügyében (Fáy Andrástól) III. Megyék: Köz­
gyűlés és főlsp. helyettesi székfoglalás Zalában. Közgyűlés Krassóban. 
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talos és magánhirdetések.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.
Ű cs. ap. klr. felsége , Rotli Károly vezérőrnagyot díjmentesen 

magyar nemességre emelni leg kegy. méltó?, tatot!
A nm. ni. k. udv. ki mra Pongrác? Ernőt selmcczi k kerületi 

bányatörvényszék Irr.okál göllniczi k. bányaion.széki helyeUcs-toll- 
nokká nevezte ki.

A nm te. kir. udv. kamra Bent inkier Károlyt a bánsági erdő­
ket ülelben eddigi erdérzgyakornokot siegetsdorli ; Lerch János sel- 
incczi k. cidőszhhalall gyakornokot dognacskai; végre Küchler 
Jánost a bánsági crdőkctuleli gyakornokot fercnczfalvl k. erdészszé 
alkalmazta.

Wagner Kerencz poroszlói k. sómázsamester f. éti június 6kán 
meghalá'oz.olt.

Az Árvában ínséggel küszködő embertársaink enyhítésére 
sorshúzással öszvekötött tánczvigalom alkalmával, melly folyó 
évi május 26 nemes Árvavármegyében kebelezed Alsó-bu­
bin mezővárosában tartatott, nyeri es számok közöl, 0109. 
6836. 7333. 7567. 7652. és 7902 nyereményei, t. ez. ifj. 
Szmrecsányi János ur mint az érintett vigalom rendezője ál­
tál szerkesztő-hivatalunkban letétel lek, ezeknek átvételére 
tehát, a nevezett számok t. ez. tulajdonosai a jegyek elömu- 
tatása mellett, ezennel felszólitlalnak. B. P. Híradó szerk.

(Kimutatások a hazai létező és létesíten­
dő takarékpénztárak ügyében. II. Fáy András­
tól.) Hazánkban,hol annyi a pótolandó hiány , emelendők: 
mezei gazdaság, miiipar és kereskedelem; elősegítendő az 
úrbéri váltság, gyámolitandók vállalatok és intézetek; hol 
azonban a hitelintézetek és bankok jobbadán még csak terv­
ben léteznek, vagy korlátok közt tengnek, és igy hazai te­
kintetben a kikölcsönzések Jótékonysága nem megvetendő 
nemcsak nem ellenzem, sőt óhajtóm, hogy a szerint, mikint 
azt a takarékpénztárak vidékeinek képességük engedi, ezen 
intézetek több-kevesebb banki vegytiletlel és némi oszlale- 
kossággal alakíttassanak. Csakhogy ezek, mint mondatott, 
heterogen irányúak ’s philanthropists elem felett túlnyomok 
ne legyenek. Különösen valamelly takarékpenztar felállítása 
alkalmával, elölegesen és józanul számíttassanak ki a vidék 
minden befolyásos körülményei, ’s azokhoz alkalmaztassak a 
felállítandó intézet eleme és vegyülele. Nevezetesen _ minél 
népetlenebb, minél szorgalmatlanabb , műveletlenebb nepu, < 
szegényebb pénzforgalma, müiparu és kereskedelmit a vi­
dék, annál kevesebb banki elemet vegyen fel szerke­
zetébe az intézet, azaz: annál kevesebbet számítson nagyobb 
kész tőkepénzek betéteiéire, escomptc—kölcsönbanki, zálog­
házi üzérkedésekre, annál kevesebbet osztalékossagra, ha­
nem telhetöleg maradjon a tiszta takarékpénztári elem mel­
lett; ne sandítson át más kedvezőbb helyzetű, vidékit, na- 
gyobbszerü takarékpénztárak csillogó eredményeire; ne tartsa, 
mikint nem régiben hazánk legjobb fejeinek egyike megyei 
közgyűlésen mondott beszédében tarlá, egy takarékpenztar 
alapos jótékonysága csalhatlan eriteriumának azt, hogy aö 
forintos actiáji már 850 fton kelnek és 3 milliót kezel; hanem 
hitesse el magával azt, hogy bármi csekély pénzforgalmit 
kisszerű takarékpénztár üdvös, és nagynál a közhalara nem 
érdemetlenebb, mihelyt feladatának és vidékének teljesen 
megfelelve, ez utóbbinak köznépét szorgalomra es takaré­
kosságra szoktatja 's annak erkölcseit javítja. Külhatasara 
nézve ez legyen czélja munkálkodásának; belrendczcsere 
nézve pedig az: mikint hozhassa folytonosan legbiztosabb 
ellensúlyba, arányba, kezelésében a betéteit és kikölcsön­
zést? tehát mikint alkothasson úgynevezett forgo toké 
(Bewegliches Capital), melly az intézetet minden zavarból 
kisegíthesse, ha netán összetóduló pénzét ki nem adhatna, 
vagy egyszerre nagyobb összegek kívánta inának vissza az 
intézettől Erre csekélyebb vidékeken legtanácsosabb valamelly 
hiteles közpénztárt, p. o. megyeit, városit, vagy szilárd lábon 
álló magánost nyerni meg, ollyformán, hogy ezek az intézet 
fölösleges pénzeit, vagy azok bizonyos részét kisebb kamatra 
fogadják el, ’s abból idönkint annyit, mennyi szükség, az 
intézetnek visszaszolgáltassanak. Ha ez nem sikerülne ala­
pítási tartalékpénztárát hevertesse kamatlanu!, vagy kiköl­
csönzéseit intézze úgy, hogy az intézetnek mindig legyen 
rendelkezése alá eshető pénze. Ez a vidék körülményéitől 
függ. Ha csekély vidékü takarékpénztár (ulmcnvc körülmé­
nyéin , sipkából köpönyeget crőködik varrni, s kész nagy 
lőkepénzckel fogad el, örökös zavarban 's végre is fenaka- 
dásban leend kikölcsönzéseire nézve, vagy kénytelen lesz 
fél bátorságra, söl kísérletre is adni ki pénzeit; mi által meg 
nem egészen szilárd cs szigorú eljárású hitel-törvényeink 
mellett sok cs költséges bajba keveri magát. Nem kell feled­
nünk: mikint takarékpénztáraknak igen szükséges kiszámit- 
niok, hogy kikölcsönzéseik port ne vonjanak nyakukra; mert 
azonfelül, hogy törvényeink szerint a kamat kamatja, mit az 
intézetek betevőiknek tizeinek, meg nem ítéltetik nekik, sok ye- 
szödség van a pürökkei. végrehajtásokkal is; pedig a takarék- 
pénztárak egyénei alig lehelnek egészen intézet dolgainak fekvő 
független férfiak, rendszerint hivatalokkal 's magánügyekkel 
is vannak elfoglalva azok. Már pedig a pontos, rendszereid es

hiteles jellcmii kólesönvevők olly vidékeken , hol a pénzfor­
galom szőkébb . nem épen gomba-növésüek. Innen némelly 
cröküdö takarékpénztárak igen is szeretik minél nagyobbakra 
terjeszteni ki vidékeiket, különösen ti kikölcsönzésekre néz­
ve de itt csepcgés alól csorgás alá jutnak , mert képtelenek 
lesznek kikölcsönzött pénzeiket kellő nyúlványban tarthatni, 
mi hitel-hiányaink közt szerfölött szükséges; sőt legtöbb 
esetben még a köleönvevönek személyét, körülményeit 's le­
kötendő biztosságát sem leendnek képesek kellőleg megítélni 
mert, fájdalom ! c részben egyedül némelly megyei tisztvise­
lők összeírására támaszkodni, jelenleg még kész csalalás.

Mi a veendő és fizetendő kamatlábat illeti több tekin­
tetből , de a takarékpénztárak könnyebb folyamáért is. szí­
vesen megnyugszom abban, hogy hazánkban, tökép a na­
gyobb pénzforgalmit takarékpénztárak, mik kész tőkepénze­
set is elfogadnak, 5 péti cl kölcsönözzék ki pénzeiket, de olly 
föltétel alatt, hogy a takarékpénztárak alapirányánál fogva, 
a dolgozó és szolgáló néposzlályok belét eleinek kamatozla- 
lásit ne csökkentsék. Mi úgy fog megtörténhetni, ha azon kel 
néposztályra nézve kél beleteli maximumot állitnak fel egyi­
ket a szegényebbekre nézve, teszem 100—150 ftig , 's eltol 
levonailan fizetik szinte az 5 petét; másodikat a már yagyo- 
nosbbakra nézve, teszem: 150 ftlól 300ig, s ettől fizetnek 
)1 o petét. Ezen utóbbiak félkamaljából, dijakból és kél lió- 
,,„r megszniueieseuoi aihoimasiui uowrt.i »
regie; a kész tőkepénzesek betételei pedig — miktől 3 — 3' » 
kamat fizettethetik, sőt ha rövid időre esik a betétei, keve­
sebb is — kiadják az alapított tartalék öregbítését és oszta­
lékot. A tartalék-összeg, intézet feloszlása esetében, mint 
mondaton , vagy egészen , vagy egy részben rendeltessék 
valamelly analog philanthropies czélra. Ez a legmcllányosb 
osztó igazság. Azonban ilt is, mint sok másban, tapaszta­
lás ’s néhány évi gyakorlat ’s kezelési élet fogják legbizto­
sabban kimutathatni: mennyit kelljen a vidék pénzforgal­
mából számítani a kél alap-néposztály betéteiéinek és kész 
tőkepénzesek pénzeinek jövedclmczésirc? — Tréfaság ilt esz­
ményileg akarni vitatkozni a felelt: lehel-é és meddig határ­
vonal! vonni a kis lökét gyűjtök és kész tőkepénzesek, a 
szegények és vagyonosok közt ? Itt gyakorlati megállapodás 
határoz. Valamint az sem akadály, hogy némi csalások is 
eshetnek a bctétclckben , mlknólfogjn álnevek aluli több 
könyvecskékre nagy kész lökepénzek tetethetnek be. Ugyan­
is, ha szinte a takarékpénztáraknál nem könnyű is c részben 
teljes cllenörségct gyakorolni, de egy kis szigor melleit még 
sem lchellcn a süni csalásokat meggátolni; mindenesetre 
tanácsosabb azoknál névre, mint au porleur szóló’s csak 
számmal jegyzőit könyvecskéket adni ki. Hol a takarékpénz­
tárak kész tőkepénzesekre nem számolhatnak, hagyják ki 
az osztalékosságot, inert az alap- két osztály pénzein nye- 
rckedniök sem illő, som szabad. Illyenok csak a regie es 
tartalék kikerilésén iparkodjanak , 's elégedjenek meg nemes 
fáradalmaikért és emberbaráti áldozataikért, azon belerzet 
nyugtató jutalmazásával, mit emberiség teljesített köteles­
sége szül a kebelben. Annak elhatározása ismét philantbro- 
pismus tárgya ha vájjon arvapénzek, katona-ujonezok és 
rabok vagyona!, letételek sat. a két osztály betéteiéi gyanánt 
(ckinl essenek—c ?

Miért óhajtóm hazámban a takarékpénztári kamatlábat 
úgy, mikint elöadám? — mi alól jelenleg még alig egyket 
vidék lehelne némi kis módosítással kivételt — oka az,hogy 
hazámban még a szorgalomnak minden neme zsenge, 's in­
kább költögetésre vár még, mint gyümölcsözik ; a keresel- 
mód szűk , a fecsérlés és uzsora napirenden áll 'sat., ezerl 
a pénz drága és annyira keresett, hogy szerencsésnek tart­
hatja magát, ki nálunk huzamos időre, jutányos tör­
lesztés mellett — mit legalább a kikölcsönzések egy ré­
szére és fekvő javakra nézve minden nagyobb takarék- 
pénztáraknál behozatni javaslanék - 6 pclrc kaphat pénzt,
's az uzsorások körmei közöl megmcnekedhetik; miután 
a törvényes és országos kamatláb is még mindig száztól bal. 
Ezért ezt mint mondatott, a takarékpénztáraknak incszszc 
Imgyniok’ncm leltet, ha csak alapirányukat vesztem nem 
akarják. Ugyan is, ha csekély kamatlábra számolhat a dol­
gozó és szolgáló néposztály, miután még díjt is kell fizetnie 
és a betétei és kivétel hónapjait is veszítnic, nem fogja, vagy 
csak ritka esetben betenni pénzét. Csak 20—30 forintjára is 
ugyanannyi kérő akad a tahiban, ki mint szorult, vagy < sa'' 
ember, nagyobb kamatot ajánl neki, vagy újból bort, huzat, 
'sál ’s vagy megcsalatik, vagy ö csal meg mast. Éhez janii­
nak még más kitanult ármányok, miknek nálunk meg 
alig van büntetésük is: mert teszem mar esőd alatt allo 
csalja is ki hitetlenül a jámbornak pénzét. nem az-e nálunk, 
kivált ha tekintélyes családit a csaló, a közönséges kiegyen­
lítő példa-szócska cmlor, elocator deliét esse cauius f hat 
ha még köznépünk számtalan hun- és fecsérlcs-alkalmait te­
kintjük a hemzsegő kocsmai regale bcneliciumokat. a sze­
rencse-játékokat , a kártyát, koezkát, eziezomát 'sat.!? Kis 
kamatvesztést csak elszívd a szegény, teljes biztosságért; 
mindenkori pénzéhez-nyúlkálásért és azért, hogy egyszetre 
elveti gondját, aggodalmát; de nagyobb csökkentés könnyen 
mcgingainalja bizalmát, 's ha egyegy faluban csak egy par 
akad is bizalmatlan az intézet iránt, nem sok szorgalmat es 
takarékosságot for -« abban serkenthclnitol.be’ — >«'»1 Kelt 
felednünk, hogy m 1‘arisban. Becsben , Bnisse beoi
Helvetia városai) tiercentct fizetnek a takarekpmztarak

a betéteiektől, söl Bécs még 5 percentes statuspapirokat is 
vásárolgat be betevői javára ; pedig milly különbség létezik 
ezek közt és közlünk, mind szorgalomra mind divatozó or­
szágos kamatlábra, mind pénzforgalomra, mind népi jellemre, 
műveltségi fokra és azon akadályokra nézve, mikkel nálunk 
még küzdeni szükség! Skótziában, a lakarékgénzlárak szülő 
földén rendszeresen annyi kamatot tizeinek a takarékpénztá­
rak. mennyi az országosan divatozó.

Nem mellőzhetem itt cl azon oliajlatomat, hogy a hazai 
takarékpénztárak, mennyiben azt vidékeik és körülményeik 
engedik, figyelemmel legyenek arra, hogy hazánkban sen­
kinek oliy kiáltó szüksége nincs a telhetöleg olcsó kamatú és 
hosszas lefolyású kölcsönre, mini a termesztőnek és föld­
birtokosnak ; mert ez részint adós, részint felszcrclcllen gaz­
daságú , ennek birtoka ingósitbatasát alkotmányi szerkezet 
gátolja ’’s nincs hitelintézet,hol keressen segélyt, mig arány­
lag más osztályoknak c részben nyíltabbak forrásaik. Maga 
a 'bécsi takarékpénztár is „vorzüglich und grösslenlhcils“, 
mint alapszabályaiban mondja, ezeknek adja ki pénzeit. Ha 
tehát a takarékpénztárak , jelen Mányinkban , kikölcsönzé­
seikben is országos jótékonyságra törekedni kiváltnak, illő 
figyelemmel legyenek arra, hogy a teljes biztosítást kimutató 
földbirtokosoknak, hosszas és jól kiszámított törlesztésekre 
kölcsönözzenek pénzeket , úgy intézvén ezen törlesztést, hogy 
■■ imlcsönvevönck legyen kedvezése megszabhatni mit kivan 
évenkint iciOiiooBtoni •> Vagy az elsőbb évekre kevesebb, ké­
sőbbekre több essék a lelörlcsztés járulékából. A bécsi V*°> 
a pozsonyi (i, a pesti '/a részét adja ki pénzeinek ingatlan 
javakra. - Sziutilly figyelmet követelnek az úrbéri megvál­
tások is, de természetesen több Óvatosságot.

Vannak, kik honunknak minél kevesebb takarékpénztárt, 
hanem helyettük fiók—bizottmányokat ohajlnak. Bank-elemű 
és oszlalékos takarékpénztári, a fentebbieknél fogva, ez idő­
ben én sem óhajtók sokat; mert a pozsonyin, pestin kivül, 
jelenleg alig egykét vidék bírhatja azt meg kellőleg a hazá­
ban. A fiókbizottmányokat pedig, mindaddig, mig országos 
és törvényhozási gond nem forditlatik ezen üdvös intézetek 
nemeire, nem tartom veszélynélkülieknek. Igen napi renden 
vannak nálunk a pénzkezelési bukások mik ellen távolbuli 
nyitványban-tartások és főfelügyeletek, idönkinli kimutatá­
sok. vagy egykét jónevií emberbarát tekintélye, ritkán 
elégséges biztosítékok. Azonban úgy hiszem, nincs távol az 
idő. mcllybcn egykét nagyobbszerű takarékpénztárunk, a 
fiók’bizoltmányokkal, sőt életkor-biztosító intézetekkel is, 
lehet szerencsés kísérletei. — (\ égő köv.)

Megyék.
Zalából. (Nagygyűlés és föisp. helyettes székfogla­

lása.) Zala -Égerszög, jul. 11. K. évi május hó 26kán 
tartatott közgyűlésünk megnyitását előzte perezben erdélyi és 
nagyváradi aljából visszatért D. F. ur megmutató, mennyire 
függ tekintélyétől ’s áll hatalmában a zalai, magok által úgy­
nevezett legénységnek ’s vezéreiknek heves vérét lccsilapí - 
tani; láttuk akkor, mikép mindazon indulatos kifakadások- 
nak, mcllyck a föisp. hivatalnokok változásánál a kormány 
intézkedései, különösen föisp helyettesünk újabb kineve­
zése elleti készülőben valónak, rögtön elejét vette; mennyire 
lett az hatályos a mai közgyűlésünkben történt föisp. helyet­
tesünk első székfoglalására, ítéljék meg a t. olvasók. Julius 
1 Idik napjára lévén új föisp. helyettes gr. Készt elles Leó ur 
székfoglalása kitűzve, evégett gyűlésünkre már vasárnap 
ide seregleltünk; délutáni 0 órakor Zalabérböl, hol 11. .1. 
kamarás urnái ebédelt, megérkezik szép négylovas hintáján 
helyettesünk is; csak egy kocsi, csak egy megyei lovas ka­
tona sem kisérte öt, azonban látogatására ment a két alis­
pán ii mitga pedig az első alispán urnái csakhamar viszonza 
a látogatási ; estve nála rokoni közöl II. W , II. K. kapitány 
cs Festetics Benő gr. voltak vacsorán; éjjeli zene csak a ká­
véházion hallatott Másnap reggel néhányat! az idősb rrk. 
közöl cgyenkint, fél 9re alispán! felszólításra ’s vezér­
lete alatt a tisztikar könnyű magyar öltözetben iiszlclkcdtck 
„óla Ezekkel ö mltga egyenesen kis misere templomba 
ment, 's innét a terembe vala jövendő. Itt mar számosán öl­
tek, midőn olaszországi óljából visszatért <’.. L l.btro űr be- 
lépett, ’selvbaráti 's követői éjjenekkel tisztelték : nem sokara 
(erőműnkbe érkezeit uj föisp. helyettesünk, az alispánokkal 
és tisztikarral Elnöki széke elibe állván, bátor magatartá­
sával szólalt meg. „Tudva van, úgymond, a t. rrk előtt, 
mikint felséges uram királyom parancsából jövök m elnöki 
széket foglalni, ’s e fejedelmi kegyelem ’s btzalom-ajande- 
kozta hivatalra kinevezte!ésemröl a kir. oklevelet a 'fk elolt 
felolvasta!ni kívánom.“ Miután főjegyzőnk felolvasta,o mltga 
ismét szólott (közben kardját kioldván oldaláról, s asz­
talra tevén) mondó, hogy tcgtiszteltebb honfitársa s ha 
ráljálól óhajtja feleskcllctésél . 's ezzel D. F. untak nyújt a at 
a hit formát I» F neve említésekor háromszor ,éljen hangzott 
., (eremben IV F. a gróf elölt olvasván az esküt, és K I 
* rőf ni hivatalában, mint Zalamcgyénck föisp. helyettese, 
széket foulalt — Lelkes beszédében, mellyel olvasott, elörc- 
hocsátá, "hogy mikint vannak pillanatok az ember éltében, 
mellvek egész valóját megragadják, két illy pillanat foglalta 
el keblét . az első, mcllybcn kegyelmes királyunk ö felsége 
parancsát volle ; a másik a jelen, midőn a kk. és rrk közüli 
ez elnöki széket elfoglalja; 6 Zalában neveltetvén, 's a haza 
iránti szeretet s hűség érzeteit keblében, nzon ö>zkorig sok 
viszontagságot élt, nagy tudom myii 's köztiszteletben állott
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> ncvétviselte férttu önt«, gr. Kestelils György, kinek ham­
vai main is keilves emlékezetben Tannak, ’s ekép 5 nem ide­
gen / ilában: e megyéhez őt nem csupán ifjúságának felejt - 
hellen időszaka, de rokonság s barátság is kapcsolják visz- 
<z.i: kinyilatkoztatván, mikint urunk királyunk iránt lánto- 
Iithallan hűség, törvények iránti tisztelet, igazság, méltá­
nyosság, tisztében szigorít eljárás fogják tetteit vezérlem, 
mellyekkel koronás fejedelmünk legmagasb szolgálatát, a 
haza és megye boldogságát előmozdítani kitelhető hazafiul 
erélylyel igyekezendik, ellökélel! szándéka lévén Zala ren­
dűit, kiknek hazafisága és polgári erényei olly kitűnők mél­
tányossággal párosult egyetértésre bírni, s kóré a rrket. se­
gítsék a haza és megye javát 's boldogságát czélzó igyeke­
zeteiben kezelfogva s karöltve, 's egyetértésükkel s bi- 
zodalmukkal közremunkáIkodásában . forró óhajtása lévén, 
hogy a karok és rendek szives bizodalmukkal ajándé­
kozzák inog’s vele barátságban s egyetértésben éljenek Há­
romszoros éljen követé a szép beszédet, mellyel szói ul 
szóra bírhatni érdekes volna. Fölkelt ezután t - I.
I b. ur; komoly aggodalom foglalja cl keblét, úgymond - 's 
e nap neki nem öröm de gyász napja. Felejt hét len lévén e- 
lőtle ama szeretett V tisztelt, érdemteljes Batthyányi gr. főis­
pánunk . kinek bölcs kormányzása alatt c megye olly bizton 
élvezte alkotványos jogait ; most a kormány uj rendszerében 
uj zaklatásnak látja küszöbén állni municipalis rendszerün­
ket , mclly eddig idegen avatkozás nélkül élt Adja Isten, 
hogy a jövendő, uj sérelmek miatt keserű panaszra fakadni 
no legyen kénytelen. - Kljeitek követék szavait. és — 
kevés perez múlva mély csend lön. mintegy várva , ki szó­
lam! ? Ekkor Fölkelt 1). F. és szála Száz évekig tartott sür­
getései után országgyűléseinknek a kormány 100 évekig ha­
lasztó Kraszna, Zaránd, K.-Szolnok megyéknek s Kővár vi­
dékének visszakapcsolását: ö nem vizsgálja: vájjon i'»|'i;i...; 
okok, idő és háború körülményei nem vngeuteK e a sérelem 
orvoslását ? de az 1 SlUiki 2t. törvényezikk végre csakugyan 
megrendelte azt, s c tettleges visszakapcsolás végrehajtó- 
■•ál ö felsége magának tarló fen. Itt elbeszélé, mikint az I S lilik 
évi orsz.gyűlésre a I. megyék meg is hivatlak, de k Szolnok a 
főispán ellenszegülése miatt követeit nem küldhető, s hogy e 
leltét a főispánnak a kormány büntetlenül hagyó , sőt titkos 
tanácsos czimmel jutalmazta. * i - Az utolsó országgyűlés­
re sem jelentek meg követeik, és a kir. tábla által pörbe 
idéztetvén, el is marasztalóinak; az Ítélet végrehajtása is 
megkísértetek, de az erdélyi kormánynak rendeletéből fegy­
veres erő gátolta a teljesítést; hogy a törvény hozatala óla 0 
év mull és a kormány a visszacsatolást sikeríteni még csak el 
sem kezdette**), egy erdélyi hírlap szerint (lapjaiból kiolvas­
ván az e tárgyra! szóló czikkeket), a végrehajtás és bírói el­
járás komédiának gúnyoltalván, az mondaték, hogy a vcale­
hajlást teljesítő ilélőmcsler! mint más országét megköttetni 
kelleti volna. Azóta ismét 10 hónap mull 's ez országos ügy­
ben a kormány nem tesz orvoslást: ez nem lehet a felség 
akarata, ő azt gondolni sem merné, hogy egy más hatalom 
állhasson fel, mellya fejedelem szentesilelte törvénynyel da- 
czolni merészel; minket törvények biztosítanak , végrehajtás 
által várunk rendet és szabadságot; rend nélkül nincs sza­
badság. Nem teljesített törvény alszik, s ha csak puszta 
véletlennek köszönhetné teljesülését, lankad a törvények 
iránti tisztelet és fokonkint alábbszáll ereje, sújt és öl.— 
Hendfentartás színe alatt hozalik be a dcspolismus, szabad­
ság színe alatt az anarchia ; illy veszélyeket hoz reánk azon 
hatalom, mclly bennünket arról vádol, hogy a törvények iránt 
tiszteletlenséggel vagyunk; ha a kormány maga ad illyesre 
példát és okot, az anarchia szélére ö vezet: ha a törvényt 
nem tiszteli , nem tartja meg, sőt sérti, a példát ö adja s 
elveszti a bizodalmát, de a törvény is elveszti a köztiszteletet, 
s ez az, mi anarchiára vagy despotismusra vezet; polgári 
kötelesség, ha a törvény sértve van, s annak végrehajtása 
nem tcljesilletik, felszólalni. Indítványa az Icrjcszsziik a 
sérelmet ö felsége ebbe, kérjiik meg eszközölje az ISdGik 
évi 21. l.czikk 's a bírói ítélet végrehajtásának teljesítését, 
ezt a rend és szabadság kívánják és a törvény iránti tiszteld; 
ne engedje jövendőre, hogy a törvény iránti tiszteletlenség 's 
rendeletének végre nem hajtása veszélyt szüljenek , s c né­
zetek a törvényhatóságokkal is küzültossenek.— Kiérik, szűnni 
nem akaró éljenkiáltások harsogtak meg itt a teremben II 
W. tb. ur a kormány iránti bizalmatlanság érzetét a jegyző­
könyvbe is beiktatni kivárná, mclly ellen D. F. felszólalt, 
mondván kijelentette a bizalmatlanságot már az országgyű­
lés is, s azt mint történt dolgot lehet megítélni, de kimondani, 
hogy a kormány már elvesztette a bizodalma!, ez nem taná­
csos . a bizodalmatlanság kijelentése semmire sem vezet s 
jobb fenyegetőzni vele mint kimondani; várjuk cl a dolog 
kimenetelét, mert ha egyszer tudja, hogy már elvesztette 
bizodalmunkat, mit sem törődik vele 's a mi bizodalmallan- 
ságunk erőnélküli maradand 's a kormány, mclly a többsé­
get soha nem képviseli, a többség akaratával sem törődik,
's hatalommal lép fel. — 0 nem kívánja a bizalmatlan­
ságot jegyzőkönyvbe iktattatni. — Cs. L: az 18-Uhk évi or­
szággyűlés után a magyar olly bizodalommal simult a

I Hajós mégis állítani. hogy éten ctimetás az akkori köz - 
szolnoki események miatt történt légyen; ezt igen nehéz i olno be­
bizonyítani; már pedig az illyen vadat apodictice kell tudni, mert 
ez annyit tesz, hogy a kormány Erdélyben azokat jutalmazza, kik 
ét a magyar törvények végrehajtásában gátolják Megjegyzendő. 
hogy a k rzolnoki események I k.'Kib. foglaltak helyet. az ottani 
főispán pedig, csak 1 h-libcu lelt titkos tanácsossá. — Szerk

I A tettleges visszakapcsolás sok előmunkálatot kíván . a 
mint mindenki tudja . es ezek körül kel rendbeli biztosságok fá­
radoztak is valóban. Nem állíthatni lehal, hogy a tettleges vissza­
kapcsolás sikereiilcni el sem kezdetett volna, hanem annyi igaz, 
hogy ezen munkálatok he nem fejeztettek még , 's a törvénynek 
végrehajtása még mindig nem eszközöltetett. — Szerk.

kormányhoz, hogy felejtve minden sérelmet, egy jobb Jö­
vendőt reinélhelénk , iie azóta ismét hatalommal lép föl 
és sújt; nem lesz elég vére és pénze, hogy a kormány 
a magyarnak bizodalmát megnyerhesse (helyes1 helyes' fül- 
kiáltások I. helyes? kérdi szóló. no lm helyes , ezen ..helyes" 
szófiaiig jobban veri 11— fülét, mint ha a bizalmatlanság 
kijelentése jegyzőkönyvünkbe iralik. — II. J. kmr.ás: Krde- 
mel-é bizodalmát kormány, mclly a legérdemtcljesb férfiakra 
auathemát mondott ? 'lit lehel olly kormánytól várni. mclly 
barátságos viszonyt tart és társalog megyénkből egy ember­
rel, kit mi gyűlölünk és megvetünk? mit olly kormány­
tól, mclly a törvényeket végre nem hajtja, országos sé­
relmeinket nem orvosolja? De mindezek mellett a bizalmat­
lanságot jegyzőkönyvbe iktatni ő is feleslegesnek lar1 ja IIly 
beszédek után loisp. helyetícs ő mllga kimondó a végzést, 
hogy ő felsége elihe az erdélyi megyék visszakapcsollalása 
iránt fölirás terjesztessék. — Klsö alispánunk a határozathoz 
(arlozandónak véli még a föl Írásba szövetését ama kívánat­
nak is hogy a bírói ítélet végrehajtása is teljesillessék ; és 
hogy a fölirás minden törvényhatósággal közölt essék, - mi
elfogadtatott *). -- (’.. I. urat 11. W. tb. ur indítványa a bi­
zalmatlanság jegyzőkönyvbe iktatásáról egy eszmére vezette, 
I. i. kijelenteni mikint I). F. beszédét bírni szerelné, minden 
könyveit ké.-z lenne azért oda adni, ha mindazt, miket I). 
(erőműnkben eddig szónoklása kozdele óla ináig mondott, 
úgy bírhatná, mint azok mondottak, — s hogy ezen kincse 
megyénknek tőlünk többé el ne veszszen gyorsíró félfoga­
dását és alkalmazását más megyék példájára indítványozza. 
— Klsö alispán ur gyorsíró iránt már gondoskodó:I; novem­
bertől kezdve már gyorsíró és gyorsírást tanító fog lenni; de 
erről csak a következő augustusi gyiiléskoi kivan tenni jo­

bsleütést, bízván. hogy a rrk a gyorsírót elfogadni, diját is 
imámnál ózni fogjon ; erről teliül lovabhi miiaio/.m mnja n..- 
giistnsi gyűléskor. — KzulAii Batthyányi Imre gr. ö óvójának 
voll főispánunknak búcsúzó tiszteletei lelt választmány je­
lentése olvastatok föl. mclly eljönne! fogadtatván . T il. fő­
jegyzőnk kiemelő, mikint a volt főispán ur ö exclíjánál tisz­
telgett választmány vezére, első alispánunk lelkes és szivre- 
liató beszéde azon megyei rrk elölt is, kik Pesten meg nem 
jelenhetlek, érdekes leérni, — indítványozza kérnök meg al­
ispán urat, hogy c búcsúbeszédét közölni szíveskedjék, melly 
ellen alispán urnák azon nyilatkozata, hogy a szívből szív­
hez rögtönzött beszédét írásban nem bírván , nem közölheti; 
de a rrk szorgolásának engedve, mégis Írásba tenni s köz­
leni megajánlá : és ez elegendő példányokban kinyomatni, a 
jegyzőkönyv mellé tétetni s közrcbocsáltalani halározalba is 
ment. ) főisp. helyettes gr. urnák mai lelkes szép beszéde, 
erre még ez újabb alkalommal sem méltatott.— Következtek 
ezután néhány felsőbb canezellariai intézkedések tárgyai; de 
főjegyző ur bemutatván egy rendkívüli kiláblázandó küfelcz- 
vény-halmazl. kér azok fclolvastalásához engedőimet. Közel 
t* 1 j óráig tartott Festetics László gr. urnák 2,500,000 ftol 
kifizetett kötelezvényeinek kilábláztatása . 's még több be- és 
kitábláztalasok feljelentése. Kzután a mai gyűlés eloszlott,— 
Diplomatieus ebéd, természet szerint, nem volt, mert lisz- 
telkedés eddig a rrk. részéről nem is történi. A két alispán, 
a hat főbíró, a föadószedö, főjegyző és főügyész ifj. Andrássy 
gr., összesen mintegy buszán, hivatalosok voltak. Délután 
azonban zalabéri II. I. krimi* ur a rrk közöl igen sokakat, kik 
frakkban jelentek meg, mint barátit a grófhoz vezetvén, be- 
mnlaloll. ezeket a gróf nyájasan és szives barálsággal fo­
gadta; esti társalgásra és hideg vacsorára a rrk a várnagy 
által általános megjelenhetésröl éitesíttettek, mcllybcn, né­
hány hölgygyei a gróf rokonsági köréből, vagy 25en része­
süllek **). (Folytatása holnap.)

*) Az egészből tehát az a tanulság , hogy kiesi hijjau nieg- 
szavaztutott a ,,dilTideutiae volum *s liogy a kiizdő csapatok 
ugyan küzdenek szerte száguldozni, mikép már a vezérre is »lig­
áiig, és csak kelletlen hallgatnak. Ez a dolgok rendes folyama. 
Azon tárogatót, melly az indulót fújja, minden katona hallja; 
de már azon hang, melly a megálljt jelenti, a nagy robaj és 
fellievülés közölt nem igen hallatszik, és igy hatás nélkül marad. 
I’cdig liz magyarok által vesztett csata kozott, hal bizonyosan a 
fegyelem híjjá , és a nem fékezett küzdvagy miatt veszett cl, és 
csak négy, vezéri rósz combinatiók és egyéb okok miatt. Azonban 
a jelen esetben meglett volna-é nyerve a csata , ha csakugyan 
megszavaztunk a ..dilfideutiae VotumNem biz az, hanem mind­
össze is as országgyűlési e tárgyheli eomoediának másolata en 
miniature lett volna meg, mellyel e.-nk úgy nem gondolt volna 
senki is, mint a másikkal. Czéllnlan és idönkivfili használás állal 
kopik el leghamarabb a legjohbvasu fegyver is. A ki borotvával 
akar kenyereim. annak nem kellene felejteni, hogy dobrccz.eni 
bicskával azláo nem lehet borotválkozni. — Hogy a múlt ország­
gyűlésen szerepelt ellenzők a dillidenliae votummal compromittálta 
magái, azon a lonállö körülmények között csak örvendhetünk; de 
azt sajnálni kell minden alkotmányos polgárnak , hogy ezen idét­
len és czéltnlau lépés által a rendek táblájának tekintélyé és mél­
tósága csökkent tett — mert ha semmi szükségünk sincs is ollyan 
ellenzékre, mint a múlt országgyűlési volt, de a törvényhozó test 
egyik részének tekintélyére s méltóságára igen nagy szüksége 
van a hazának. Méltán örvendünk tehát azon is, hogy Deák Ee- 
rcnez eszélyes tapintata Zalát az utánzás meddő dicsőségétől meg 
tudta kímélni. — Szerk.

* ) Szabadjon itt megjegyezni, hogy az illyen zsémbeskedés,
mit n (ranczia ,.houdcr"-nck, r e 
szép menyecskének igen lói áll. 
mázzá . de bennünket szakállas 
politikai j( lleniszilárdsági bizonyi 
könnyű, mert mindössze is a lőispu 
evése korul forog . a mit nélkülözni e 
les teli. hogy ha liz mérföld koriiMli,1 
t«n ni. — Szerk.

hmollco“-nak nevez, 
lője ellenében alkal- 
my nem diszcsit . 
■dig igen olcsó és 

\ lecsenyc meg nem 
volna némileg je- 
helnr ; ültre <zrrl

K r a < ó h il I *i Tisztújító közgyűlésünk folyamaid 
alatt ujiloii választott aliigyészUnk Frumer Béla kettős indít­
ványt terjesztő tanácskozás alá a) hogy azon nenmemesek, 
kik megyei hivatalban vannak, hivalaloskodásuk idejére el­
döntő szavazati joggal ruháztassanak fel; b) logos m.város­
nak tisztesi) polgárai a (esti büntetés súlya alól I öl mentesse - 
nek. Az indítvány első része fölött nem sok szó váltatott, de 
a második ellen gyakorlati nehézségek halmaza görditteteií, 
mig végre, mondhatnám közakarattal, a következő végzés 
hozatott „a megyei kk, és rrk a kor szellemével megbarát­
kozva , a meggyözödésszülte, okszerű és a közjó tekinteté­
ben szükséges reformkérdések elfogadására, és különösen az 
alkotmányos jogok kiterjesztésére eddigi eljárásuk tanúsítása 
szerint is mindig készek ugyan ; azonban miután az indítvá­
nyok elsejének sikerbe vétele a törvény rendeletébe ütközik, 
és épen azért, mint köztudomásra jutott, az illy rendelkezés­
nek sikerbe vétele legfelsőbb határozott parancsok által gá- 
lollalik is; illy esetek pedig a mellett, hogy az érdeklellek 
állását kellemetlen változásoknak vetnék alá, ugyanazoknak 
lölébreszlelt önérdekeit sértenék, sőt talán szükségtelen fáj­
dalmai , vagy épen megelégiilelleiiséget szülhetnének; az in­
dítványok elsejét ezúttal mellőzni, és a kérdést oda, hova 
természeténél fogva is tartozik, l. i. a (örvényhozáshoz uta­
sít ni tanácsosabbnak és ozélszerübbnck ismerik. — Mi az in­
dítvány második részét illeti: egy részről az emberi keblet 
csak jóra, szépre és magasztosra buzdítható önérzet emelése ; 
más részről pedig a neveltebb osztályt sújtó azon leverő ön­
tudat megszüntetése tekintetéből, hogy lestiképeni megle- 
nyitésnek kitéve van . a század uralkodó szelleméből kifolyó 
humanitási elvekre is figyelve , a megye kebelében lévő, vagy 
ezután idejövendő gyárosok, gépészek és ezeknek legényeik, 
művészek, kereskedők, ezélibeli mesterek és nyitott boltot 

Kalmárok oaolgillmói eljárásoknál n (esti büntetés terho 
alól ezennel fölmentéinek. Es ezen végzés, mellynek hire 
olly gyorsan terjedőit el . mint a sötétben a világosság suga­
rai, benső hálára kötelezte az illetőket, kik nagyszámban 
járullak főispáni helyettes ö méltóságához. ezenkívül, tud­
tomra lukal'lfy, Makay alispánokhoz, Szörényi főjegyző­
höz, és az indítványt telt fiatal hivatalnokhoz' mindenütt 
hálás köszönetét mondva az indítvány pártolásáért. Azonban 
az indítvány mellett nem ezek szónokollak egyedül, pártolta 
azt úgyszólván az egész közönség, és én örömül találok 
bonne ezt hirdethetni. — Baranyamegye megyei nyugintéze­
tünk alapszabályainak közlésére hívott föl minket, 's mi né­
hány nyomtatott példány átküldésével szívesen teljesítők kí­
vánságát. — Zala fölszólitása folytán elrendeltük, hogy a 
nemesi útlevelekbe is az illetők személyes leírása bele fog­
laltassák, mi egyébiránt eddig is divatban volt nálunk. - - 
Klsö alispánunk erélyes fölhívására a választott tisztikar 
újabban is kötelezte magát arra, hogy a nyugintézeti alap­
tőke gyarapítására 5 száztólit fizetend. — A liptómegyciek 
és a prágai kárvallottak részére könyör-adományokal gyűj­
tőiünk. — Nem tudom, érdekel-é valakit, de csak ide írom 
mégis, hogy !l kros húst eszünk. .lövő évnegyedes köz 
gyűlésünk Augustus tiik napján veendi kezdetét.

BUDAPESTI HIKHAHANG. Aug. Ikén fog Pest éjsza­
kai kivilágillalása bérbe adatni; az illető hatóság igen jól le­
endő, lm kihirdette volna, hogy a sötétség barátai ezen ha­
szonbérben nem részesülhetnek. mert különben az ulezai vi­
lágítás mellett ismét csak azt fogjuk láthatni, hogy — sötét 
van — A P. Zeitung hiteles adatot közöl az iránt, hogy a 
kapuvAmnál nagy csalások történnek, 's a közlő e fölött 
csodálkozik; mi ellenben csak azon csodálkozunk, hogy 
efélék nálunk még csodálkozást szülhetnek , nálunk, hol 
vannak emberek, kik pár év előtt ngyszólván gyalog 
is alig járhattak eleget, mivel csizinájokat kimélniök 
kellő, 's most pompás hintóbán nyújtóznak, ámbár sem gaz­
dag leányt nem vettek nőül, sem sorshnzásban nem nyertek, 
sem váltókat nem hamisítottak. Úgy van , csodák korszaká­
ban élünk , 's azért semmi fölött nem kell többe csodálkoz­
nunk. — Az országúton egy házban tizenkét ezer forintot 
loplak, 's kétezer pengő forintot a tározóban hagylak, hogy 
a tulajdonosnak legalább maradjon pénze nyomozlatásukra, 
ámbár az illy tetemes öszvegek ellopó! nem igen szoktak fel- 
füdöztelni, mikép az már Budapesten is több esetben bebi­
zonyult . mert a sok pénzzel könnyen odább állhalnak a tol­
vajok, és sok akadályt elgördülteinek uljokból. — Egy itteni 
polgár kocsisa lovaival 's kocsijával együtt megszökött. El­
fogat fisához kevés a remény, mert mondják, hogy a lovak 
igen gyors l ilék, 's tulajdonosukat még soha sem hagyták 
sárban. — A nemzeti színházban két nap egymásután egy uj 
franczia drama adatott; hat eredeti színmű ellenben már ré­
szint fél év, részint hónapok óla hiába várakozik előadatásra 
l‘-s ugyan miért?Mert a színész uraknak úgy tetszik, 's ezen 
Ifil fölebbvitel nem lélezik, mert valamennyi magyar lap kor­
holja ezen hanyagságukat, és ugyan fog-c rajtok? Azonban 
nem lehet az máskép, midőn a színészek önmagokat igaz­
gatják , 's ezt csakugyan teszik, bár mikép iparkosznak is a 
özönséggel ellenkezőt elhitetni, inert azt csak nem fogják 

tagadhatni, hogy pesti színházat csak az igazgathat szemé­
lyesen ki mindig Pesten lakik, s nem az, ki majd annyi 
idői tölt el másutt, mint Pesten. Ez sokáig nem maradhat 
igy, ha azt nem akarják az illetők, hogy a nemzeti színház 
létezése \ így legalább folytonosan haladó fölvirágozíalása 
komolyan veszélyeztessék. Szenvedélyesség nélkül szólunk ’s 
tiszta meggyőződésből. Mi nem akarjuk a színészektől meg- 
ingadni azt, hogy jó szándék vezérli igazgatási léptéikéi, de 
minden tekintetben képteleneknek lórijuk őket az illy önigaz- 
galásra , mert a) elméleti kikcpzcltséggcl erre nem bírnak 
mindazok, kik az igazgatásra befolynak; b) minduntalan 
igazgatási gyülésezéssel kell bíbelődniük, 's igy tanulásra
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ileiöki nem marad; e) egymást hanyagságén nem büntetik, 
ni iaz igazgatásba be nem folyó színészeket ellenben elmaró-/ - 
látják. mi ellenséges indulatot szül, mire több adat van ke­
zeinkben; ej némelly udvari színházaknál minden főszerepre 
I 3 alkalmas egyén vau, nálunk egyketiö is alig találko­
zik , nem egyenesen a józan észszel ellenkezik-é tehát, illy 
körülmények közt a színház valamennyi jelesb férfi tagját 
r mindössze 3 — Tel) igazgatással lárasziani, ’se miatt az 
előadásokat egészen elhanyagolni? Ki színházunk javát va­
lódikig szivén hordozza , az bizonyosan azt ohajtandja ve­
lünk , hogy egyetlen színészünk so alkalmaztassék szerep­
lésnél egyébre, ha be nem tudják bizonyítani, hogy minden 
szerepre legalább négy emberük van. Némelly újabb önigaz­
gatási visszaélésekről majd máskor, midőn az igéit hiteles 
adatok kezeink közt lesznek —- Nemzeti miisenmunk kép­
gyűjteményét Andrássy Károly gr. két jeles darabbal szapo­
ráé Cignaroli hires olasz föstészlöl. — Alboni k. a. gyöngél­
kedik, Cendvayné beteg, Schodelné szabadságidejét hasz­
nálja , Laborfalvi Róza sem a ezédulán , -cm a színházban, 
sem Budapesten nem látható, következéskép holléte nem is 
gyanítható, mi számos pártolójában méltó aggályt gerjeszt 
Mind ezek igen örvendetes kilátások a színházi élvekre1 — 
v mükiálliláson egy igen szép fiatal hölgy arczképois látható 

a többi közt, mellyel sokáig csodált egy fiatal földesúri végre 
ezen kérdési intéző egy fölügyelőhez „Eladó ez a leánykép?-1

- „Nem — leiele a fölfigyelő, - a kép nem eladó, hanem 
a leány igen , ha uraságod még nőiden!“ — Bizonyos buda­
pesti fürdő szorgalmas látogatói megkérek a bérlőt: legyen 
szives egy tiszta fürdőt is tartani, mellyben megmosdhassa­
nak , midőn a többi fürdőkből kijönek — •

Szeged, Julius töd. Nem ieend Ián érdek nélküli a 
tisztelt olvasó közönségre nézve annak tudása, mikép l’u- 
neki János derék hazánkfia déli Amerikából, Buenos-Ayrcs- 
ből, Rio de la Plata szabad köztársaság fővárosából egy pár 
két óta körünkben mulat. 0 mesterségére nézve tímár ’s most 
főnöke megbízásából bizonyos kereskedelmi szerződéseknek 
megköt omlósé végett jött Európába. Köbünk mintegy 31 éves 
vallására nézve r. katholikus, még nőtlen s társalgási mo­
dorát 's műveltségét tekintve ki sem hinné mesterembernek; 
illy tulajdonokat legalább honi mesterinknél valamint tapasz­
talni nem szoktunk, úgy igényleni sem. 11 éve már, hogy 
Puneki ur honától elszakadt s legkisebb pénzsegéllyel sem 
lárván, eleinte sokat kellett nélkülözni-, szenvedni-és sa- 
nyarognia, mig jelen kedvezőbb helyzetére vergődhetett. Be­
széli a magyar, angol, franezia, spanyol, olasz és német nyel­
veket. Tengeri utazása , Amerikától Gibraltárig, vitorlásha­
jón 127 napig tartott, honnan Spanyol-, Kraneziaország-, 
Szardínia-, Olaszország- és az adriai tengeren át Triesztbe 
jutott, ’s szárazföldi útja közben mind külországokban, mind 
Magyarhonban több tekintélyes világi és egyházi uraknál tön 
látogatást, kik földijüket mindnyájan kitűnő 's illetőleg ma­
gyar szívességgel fogadák, többi közt Scitowszky János 
pécsi püspök ö nmlsága igen kitűnő kegygyei viselteiéit iránta 
's távoztakor atyai áldását adta rá. Puneki ur Brazíliában 
Capsenrocknál egy ízben már hajótörést is szenvedett; s a 
halálveszélyböl csak hetedmagával menekült meg 's tizen­
négyen veszni maradlak. Ej honából több megszemlélésre 
méltó tárgyat hozott magával, névszerinl arany- és ezüst 
tallérokat Amerika különféle állodalmiból; vadaktól veri ha- 
sonlag ezüst pénzeket; magával hozta saját olihoni öltözetéi 
is, mellynek részei közt kitűnő azon több darab ezüst tallér­
ral ékesített tüsző , mellynek hátsó részébe a gyilokkést szúr­
ni és hordani szokás, miszerint véletlen megtámadtatáskor
— mi e tartományban koránsem ritka esel az embernek 
magát védelmezni e lehessen. — A hozott amerikai lószer­
számok közt vannak többi közt egy erős és különös szer­
kezetű 's igy nagy értékű zabla, mellyel az oltani legerösb 
vadlovat is könnyümódon fékezni ’s igazgatni lehet; egypár 
óriás lovagsarkanlyu, hasonlag ezüstből, mellynek roppant 
taréja hatalmas dőlést adni képes; egy vadak által készített 
's igen jeles nyereg ezüst kengyellel, mcllybc a lábnak csak 
hegye megy, miszerint leesés alkalmával a láb könnyen ki­
szabadulhasson; továbbá egy nyereg pokrócz helyett hasz­
nálni szokott 's vadak állal vad ökörbőrbül készített takaró . 
mellynek felső oldalán a szőr közöli meglepő ábrák vannak 
miikéssel metszve. Egyébiránt Rio de la Plata köztársaság 
területe 50 ezer □ mid, 's csak 2 millió lakossal bir, igy 
gondolhatni, a roppant üres téren emberek helyett mi sok­
féle ’s tömérdek állat hemzseg. Vadlovak és ökrök roppant 
ménesek- és csordákban legelésznek ’s innen mindkettőhöz 
igen olcsón , úgyszólván ingyen juthatni. A legszebb ökör 
ára pénzünk szerint mintegy 20—25 váltó fi lehet, minthogy 
csupán bőre vételik tekintetbe, húsa ingyen kapható lévén. 
A legszebb ohiliai 15—15á markos lovat, mellyel nálunk 
2—300 pgő fttal kellene fizetni, 35—10 pgő lton vásárol­
hatni meg. — A társaság nem rég szabadul! ki a spanyol 
uralom alól; ez okbul legkisebb alkalom sem mulaszlatikcl 
a szabadsági szellem ébresztése 's ápolására. Minden ünne­
pélyes cselckvény előtt következő nyilvánítást kell a néphez 
intézni: „Viva la,Confederation Argentina ! Mueroii losSal- 
vajes unitárius'1 Éljen a köztársasági szabadság , ’s a l. Igy 
van ez a sz. miscáldozal, igy a színdarabok adása stb elolt. 
A jezsuiták. kik vonakodtak a nyilvánítási sz. mise előtt 
meglenni, Paraguayba voltak kénytelenek költözködni. Es 
jaj annak, ki a köztársasági szabadság ellenének tapaszt ál­
latik. Nem rég elnöki parancsra nagyszámú illy egyed lön 
kivégezve. — Puneki ur már Europa nevezelesb laiiományit, 
névszerinl Angol-, Franezia-, Olasz-, Német- sál országu­
kat is bejárta ’s novezetcsségikct megszemlélte Afrikában, 
jelesül sz. Ilona szigetén is megfordult 's gályát hozott emlé­
kül a gyászfiizről, melly Napoleon sírját árnyalja. Mondja, 
hogy midőn Amerikába utazott, Rio Janeiróban, Brazília 
fővárosában egy ott lakos Vámosy nevű hazánkfiára lalalf,

kitől olly kitűnő szívességgel logadtalék minőt földi még 
földije irányában is csak az édes huniul messze szakadva ta­
núsíthat. Egyébiránt ezen brazíliai Yárnosy, testvére a ham­
burginak kalapos mesterségei őz , 80 legényt tart > igfg 
jó állapotú Brazíliából földiák Monlcvideoba ment , Imi ak­
kor épen háborúskodás volt, s minden olly európai, kinek 
fejdelme ott ügynököt nem tartott, a köztársaságot fegy­
verrel szolgálni lön kényszerűvé. Másnap ide érkezte után 
egy hamburgi hajós kapilánynyal megismerkedvén, azzal 
\ alparaisoba, innen a Cordilleras hegyeken át Mendozába 
ment, honnan Buenos-Ayresbe költözködék s megtelepülvén 
mindeddig itt lakik Puneki ur még mintegy 20 napig fog 
körünkben mulatni s aztán Pesten ál rendeltetése helyére 
menend vissza. Pesten mintegy három napol van szándéka 
tölteni, melly alkalommal nyergét kijálszalandja, ritkaságait 
megmutatja, 's a nevezelesb férfiakat meglátogatja Szállása 
a „Nádor" fogadóban Ieend — Volt szerencsénk, Magyar- 
ország és a kapcsolt részek tiszti Névtárát 18i5re‘ olvasni 
Valamint nem titkolhatok el örömünket annak magyarsága 
fölött , úgy kellemetlenül hatolt ránk a sok hiba. inellyek 
különösen a ,tanügyi Névtárban' a kir. mesterképző-intéze­
teknél hemzsegnek. Mi nem vagyunk képesek felfogni. hogy 
miután az ü felsége által kegyeim fölállított öl országos 
praeparandia közöl egyiknek sem adalék elsőbbség a másik 
fölött, miért van épen a miskolezi mesterképző •főintézet­
nek s a tanítók mégis csak mestereknek czimezve, 
mig a többieknél, mellyck egyszerűen meslerképzö-intézet 
nevet nyertek, tanítóknak és nem mestereknek czimezvék? 
De hiányos az ezen intézeteket illető névsor azért is, mert a 
nevek jobban elferditvék, 's a hangmesterek majd feljegyez­
ve k . majd kihagyaivák. így például a kanizsai meslerkép- 
zö-intézelnél diója György' áll Bója Gergely helyett s a 
hangmester ki vau hagyva. 77ik lapon a szegedi meslerkép- 
zfi-intézetnél hreminger József áll .Kremingcr Antal' és 
,Soltész József Soltész Dani hites ügyvéd’ helyett ; az in­
tézel! hangmester A éber János' pedig említve sincs. Végre 
8-Sdik lapon az érsekujvári mesterképző-intézelnél ,Maies 
Imre iralik .Malles Imre' helyett Reményijük miszerint c 
legjobb szándokbul eredt figyelmeztetésünket a ,Névtár' t. 
szerkesztője méllánylani fogja, ’s jövő évben szerencsénk lé­
éiül a neveket pontosan látni. Örömmel írhatom , mikép 
Temesváron I.onovics József ö nmlságának kieszközlésére a 
jövő iskolai évben már a jogtudományok előadása is megkez­
detik ’s igy az oltani bölcsészeti intézel a lyceuinok sorába 
lépend. Nálunk már több évvel ezelőtt ment határozatba a 
jogtudományi tanszék fölállítása, de a halárzaf meghozásá­
nál egyéb mind mai napig sem történt, alkalmasint mert: et 
voluisso sat es! Gyorskocsi-intézetünk egy darab idő óta 
jobb szerkezetű kocsikat használ, ’s a rakodásnál is ovalosb. 
— Minap az algyői népész urat a rablók éjjel saját lakában 
megrohanván súlyosan megkinozták s pénzét elvették ; nyo­
mukba nem akadhatni. A gyorskocsiról is legközelebb Kis­
lelek körül szép értékű pogyászt szabadítottak le. Múlt 
héten Basch helybeli héber kereskedőnek természettant hall­
gató Ili éves fia magát lőfegyverrel akará kivégezni, szán­
dékát azonban nem hajthatá végre egészen, minthogy a lő­
por csak arczát és ajkát szaggalá meg, de halált nem oko­
zott. Mi volt oka e megfoghat lan elszállásnak ? tőle ki nem 
tudhatni. — Helybeli tábornagyunkat inasa c napokban il­
lőt) ffig meglopván az összeggel kártyázni ment 's azt egy 
krajezárig elvesztvén , szökésnek indult, 's útját a vedres­
házi erdőnek vette . hol , midőn a nyomozó katonákat ész­
revenné , Tiszába ugrott. és sírjál a hullámok közt találta.

■ Egy úszni nem tudó héber szobafestő-legény fürdés és 
egy lányka vizmerités alkalmával minap hasonlag a Tisza 
hulláminak estek martalékul. —

ACNZTS.il A.
A I b r e e h t fölig ö csász. fenségének neje Ili lile garde 

ö csász. fensége jul f5kén délutáni 3 órakor egy lőhgasz- 
szonyl hozott világra szerencsésen IGkán d, u. I őr. az uj 
szülött Maria Terézia Annának keresztelt eleit ünnepé­
lyesen, a keresztanya tisztét császárné ö Felsége viselvén. A 
fenséges anya kedves szülöttjével együtt kívánt egézségnek 
örvendenek. fOest. Bcob )

Az idei bécti iparmőkiállilás legkitűnőbb tárgyainak ju­
tott jutalmak ünnepélyes kiosztogatása f. hó lökán történt. 
Kioszlatolt pedig 109 arany, 188 ezüst és 270 bronz emlék­
pénz 2o:i kiállító dicsérő oklevelet nyert. —

liílLFÖLD.
NAGYBRITANNIA. Nem szenved többé kétséget, mond 

egy londoni levelező, hogy az aratás igen középszerű, és 
ha a mostani időjárás még soká tart, igen silány lesz. Jun. 26tól 
minden gabonanem , fökép a búza ára folyvást növekszik. 
Megválik nem sokára, nem lesz-e Anglia köteles _ 1Va—2 
millió quarter búzát behozni, ami fontos dolog, miután a balti 
tengeren lévő gyiijlelék (Vorralh) nem nagy ’s a fekete ten­
gerből sem várhatni sokat, a gabna törvények pedig két si­
lány aratást nem tűrnek. — A gyapjú ára szokatlanul 
szökken. A jul. íjén tartott newcasllei gyapjuvásárra olly ke­
vés eladó jelent meg, hogy sok szándéklolt vásárlás meg sein 
történhetett. A dolgok ezen állapota kártékonyán hal a gyap­
jú-szövőkre, mert a fonal ára semmi arányban sem all a nyers 
anyaggal és a gyáros majd nem nyereség nélkül működik. 
Annál jobban halad előre a gyapot-ipar,’s a gyapot vételek 
olly nevezetesek, hogy az ár ismét növekszik, mert igen so­
kat vásárolnak nyerkémkedésre.

Az opsomi idei nagy lóversenynél, hova 100,000 ba- 
mész szokott gyülöngni, az első 700 ft slcrlingnyi jutalmat
Mercy-Monarch“, a másikat 6000 font steil. ..Refraction“ 

ló nyerte el, tulajdonkép az ő tulajdonosaik A kél inérföldnyi 
pályát 5—6 perez alatt futották meg.

I Irland!)an a belviszályok mindig sotelebb szint ollo- 
1 nek. Cavan grófságban a kalholikusok 's protestánsok

közt keserű vallásos ingerültség dulong. Jun. 22kéu vasárnap 
délutáni 2 órakor a mit a hívek templomból haza mentek 
(.roszdoneyben a falutól pár száz lépésnyi:e az országúton 
Booth tisztelt hivatalnokot, ki két gyermekével a templom­
ból Kilmoreba ment vissza, egy rabló, kocsijáról lelőtte 's az 
erdőbe illant. A croszdonyi lelkész Brady, kinek egyház- 
kerületben Booth meggyilkoltatott, illy fenyegető levelet ka­
pott „lírady pap' Ezen levél figyelmeztesse önt arra, 
hogy ha azon gyáva papista llczkó, ki Booth urat vasárnap 
meggyilkoló, elfogva, 's a legközelebbi eskütlszéknél fela­
kasztva s négyelve nem lesz, ön a legelső alkalommal agyon 
fog lövetni ’s ezentúl minden protestánsért, mellyel ezen pá­
pista semmirekellők megtámadnak 's megsértenek, 10 pápista 
's egy pap fog életével lakolni. A boszu napja közéig. Ön 
legjobbik a maga nemében; azonban példát kell adni. Aláírva 
\ ért vérért." —

A Times is írja, hogy Kamuiban 's egyéb kerületekben az 
elet és vagyon szüntelen veszélynek kitétetvek. A földesu­
rak oda hagyva lakhelyeiket , Dublinban keresnek menedék 
helyet. —

Bailinhassigban flrlandh.) a rendőrség és parasztság közt 
véres összeütközés történt. Jun. 30kán t. i. vásár volt, melly 
alkalommal mindig Jelen van bizonyos számú rendőr a 
rend fentarlása végett. A vásárosok közt egy csapszék­
ben czívakodás támadván, a rendőrség beavatkozott s egyet 
bebörtönzött. Ezt a nép kiszabadítandó, kövekkel ostromló a 
házat, mellyben zárva volt, a rendőrség azonban tüzet adván, 
több paraszt a kertbe tört onnan akarván a házba rontani. A 
rendőrség a lázadási törvény felolvasása 's egyéb törvényes 
ovások elmevözléllel ismét a tömegre lőtt, miáltal Sicesel! 's 
21 nél több megsebesült. Ezen eset nagy ingerültségei okozott 
a környékben 's a jiarasztság pártatlan vizsgálatot kívánt, 
mit a hatóságok mégis rendelőnek. A Times szerint 10 paraszt 
esett cl A vizsgálatból azonban kisült, hogy a rendőrség csak 
akkor lőtt, midőn erre éltének megmentése végett kénysze 
riilt. és több rendőr meg is sebésiltetett. A rendőrség csak 
34 lövést lett, de ezek közöl egyik sem hibázott. A sebesitett 
parasztok száma nem tadatik, miután társaik által a helyszí­
néről elczipcltetlek. — Eimer ich grófságban a gyújtoga­
tások, házfeltörések napi renden vannak.

Guernsey szigeten jun. 25kén lóverseny alkalmával 
verekedés volt részeg katonák 's nép közt, melly másnap is­
mételteiéit. A katonák mit sem figyeltek a polgári öltözetben 
megjelent tiszteik szavára, maga Napier tábornok lóháton 
megjelenvén, nem volt képes a dühös verekedőket leosilapitani, 
sőt hálára hatalmas lurkós bolütést kapott. —

A Julius 7kén tartott dublini repealegylet gyűlésén 
O'Connell is megjelent több repealvozér társaságában, ’s a 
nép által harsány éljennel üdvözölletett. A gyűlésen Steele 
— kinek meggyilkoltatását hamisan hiresztclték, VIslerből 
irt levele olvastatott, mellyben béke-küldetésének jó sikeré­
ről tesz jelentést. Ezután O'Connell számol adván alsóház- 
bani rövid létéről kinyilatkoztató, hogy attól Maiidra nézve 
semmi jól nem várhatni. Ezért szükséges az unió felbontása.
's szónok reményű a jövő parliameniig legalább 3 millió ir 
Írja magát, alá az ez ügybeni petitiónak. —

Egy londoni levelező ezt írja: Smith O'Brien és John 
O’Connell, kik az öreg O’Connellel együtt jelentek meg a 
parliamentbcn nyilvános levelekben vonakodtak engedelmes­
kedni felszólittatásuknak, miszerint a vasutak feletti alsóházi 
bízott mányi tanácskozásban részt vegyenek. Némellyek taná­
csolják, hogy a ház megvetéssel viseltessék ezen urak ellen, 
kik mint vértanuk szerelnének Irlandban megjelenni. Ez által 
azonban a ház könnyen maga válnék gyűlöletessé, és mikint 
kényszerithetne jövőre másokat következetlenség nélkül ezen 
súlyos fáradság elfogadására, ha azok büntetlenül vonhatják 
ki magokat alóla? A M. Herald ennek folytán javasolja, hogy 
a ház c két emberrel többé ne bajlódjék, de hozzon törvényes 
végzési, miszerint minden felszólított tag ha bizonyos idő 
alatt nem engedelmeskedik 's mentséget előhozni nem képes, 
állását veszítse cl. Ez ugyan méltányos volna 's egyelőre jó 
kimenetel, azonban veszélyes ingerültséget idézhetne elő Ir­
landban. O'Connell 's hívei már is elérkeztek oda, mondván, 
mikép igyekeztek még egyszer méltányosságra szólítani fel a 
brit parliamenlet Irland irányában, de sikcrcllenül. Milly ha­
tással Ieend ezen nyilatkozat a repenlmozgalmakra, meg­
válik. —

A fentebb érintett Booth iszonyú meggyilkoltatását 
a katholikus lapok . protestánsok müvének hirdetik és pe­
dig azon okból, hogy a katholikusokat rósz hírbe hozzák 
Ezen állítás a fentebbi levelező előtt nevetségesnek látszik 
Hol azonban olly dühös párlszellcm uralkodik , mint Irland­
ban, a legbolondabb állítások is hívőkre találnak.

Angliának Európával! kereskedése az utolsó 12 év alatt 
majd nem mcgkcltözletell; a világ egyéb részeivel is igen 
örcgbiill. Az összes angol kivitel 1831-ben 32,164,372 font 
sterl. rúgott, 1843ban pedig ű2,279,709rc. 1831ben a nem 
európai országokra 23,523,932 font eseti, 1843ban pedig 
28,295,750 font. A kivitel tehát Európába 1831 töl 1S43ig 
13,640,440 fonttól 23,983,959 fontig emelkedett. Petinek 
ez évben előterjesztett vámszabályozásai a kivitelnek még 
nagyobb emelkedését eszközlendik. —

FRANCZIAORSZÁG. A jezsuiták visszahívafása 's 
eloszlatásának nagy kérdése még mindig foglalatoskodtatja az 
elméket A katholikus párt levelezéseinek daczára, melly ki­
sebbíteni törekszik azt. mit Róma elhatározására rosszat ho­
zott, világos az, hogy Rossi sok tehetséget fejtett ki’s 
mindent elért, mit csak reményiem lehetett. Guizot ur nem 
rejtegeti mcgelégiiltségét, és Rozer-Collard, egyiken 
parlamentáris és politikai nagy tekintélyeknek, igen kedvező­
ién nyilatkozott ezen veszélyes bonyodalmakkal ijesztgető 
zavar csendes és rendes kimenetele iránt. Nem tekintve azt, 
hogy az egyesületi szellem igényei cllenébeni jogtagadásban, 
a kisebbségnek a többség általi nyomásában, a szabadság

S z e r k.
I
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elvének sérelmét, 's a balhéiét <liadalin<u panaszolhatni, el 
kell ismerni, hogy az álalános benyomás jeles, a szenvedélyes 
embereknél ürumrivaj, a közönyös vagy félénkeknél a gyö­
nyör érzete, a jezsuiták, püspökök, a katli. pártnál teljes hódo­
lat látható. Ki ezzel megelégszik, az nyugolt lehet. Kgy hír­
lap Thiers urnák egy régi iratára akadt, mellyben az Pro­
vence-ban, melly kerületet képviselt, igen érdekleltnek látszik 
a jezsuiták letelepedése iránt. Thiers soha sem irt illy ne­
müt. Ki öt ismeri, tudja ez ügyben! közönyösségét, ha semmi 
fontosságot nem tulajdonitnak magoknak U- i. a jezsuiták) 
és ha politikai állasának jó szolgálatot lehetnek. Pár év előtt 
fenálltak a jezsuiták, mint a kutatási jog, anélkül, hogy vala­
kinek terhére vagy érdekére lettek volna, most politikai 
emeltyűnek használva őket, napfényre állilák. —

A jezsuiták feletti vitában kijelenti a .1. de Débats, hogy 
Hossi s emmi alkudozási vagy lanácskozmányt nem tartott 
paler Hoothannal a jezsiulák főnökével, s hogy ezen szerze­
tesek elleni rendszabály közvetlenül a szentszék hatóságá­
nak kifolyása. —

Jul. 3kán a kü v c ti kamrába n a pénziigyminister je­
lentést tőn, miszerint a kormány a mezei-gazdasági czélokra 
szánt só adót legközelébb 2 iával szállítja le (mostanig 30 
frankot hozott be 100 kilogrammtól). Illy sóból évenkint 232 
millió kilogram használatik, mellylöl 70 millió frank adó jő 
be. Ezen adó szabályozás által emelkedni fog a fogyasztás, 
miért is a liscus semmi fogyatékot nem szenvedem!. Jelesül a 
só gyakrabban fog ezentúl használtatni marha táplálás és 
hizlalásra Francziaország 45', j millió szarvasmarha, ló és 
juhhal 's majdnem ü millió sertés és kecskével bír. mellyek 
ISiJdik évben a magos ár miatt csak 25—2(1 millió kilo­
gramm sót nyaltak fel. —

DÁMA. Az örökösödési ügyben, melly Schleswig-Hol­
stein! illetőleg, oliy nagy mozgalmakra nyújt okot, a kérdés 
ez: vájjon a dán király törvény szerint a fiuk kihalása után a 
közelebb ág leányivadékai előbbre leendők-é a távolabb ág

liuivadékainak ? Névszói int hassiai Kridrik hg elsőbbséggel 
bir-é VI. Fridrik két leánya, vagyis az augusieuburgi ház 
felett ? K kérdés eldöntése az álalán igen tökéletlen szerke­
zetű királytörvény némelly czikkeinck miképeni magyaráza­
tától függ, és ebben rejlik legközelebb a nehézség a kétség 
eloszlatása iránt, ’s annak még sokkal nagyobb nehézsége, 
miszerint a német schlcswig-holslcini leányág helyébe a dán 
örökségi jog tétessék , miáltal ime hcrczegségek Németor­
szágtól elszakíItatván, tettleg a Dánkirályságba kebleztet- 
nének. Mindenik örökös a maga részére magyarázandja a ki­
rálytörvényi , miután ebben a fiuk kihalásának esetére az 
örökös kijelölve nem találtatik. Ekép alig leend más elha­
tározó biró, mint a nép akarnia, és a hatalmasságok el­
ismerése, és Dánia végeden bonyolodáshoz közéig. Ha a 
német herczegségekben a leányági öiökösödésjogol meg- 
dünteni sikerülne is, ezzel csak annyi éretnék cl, hogy 
c hcrczegségek bevonatnának azon tusába, melly a dán 
trón bírása iránt keletkezni fog ; és n hcrczcgscgeknck Dá­
niához! csatolása, melly dán részen és a kormány részéről 
annyira kívántatik , sem fogna eléretni, sőt a incghasonlás 
még annálinkább elömozdittatnék. Vgy látszik, a kormány 
felhagyott bekeblezési törekvésével, miután ennyi nehézsé­
gek 's ezen felül a hgségek erélyes ellenszegülése gördülnek 
ellene

POROSZORSZÁG. A ,.Magdeb. Ztg ‘-ban c Jellemző sza­
vak olvashatók Egyik nép sem bírja nagyobb mértékben 
azon feltételeket, mellyek a határozott haladást annyira előmoz­
díthatnák, mint a porosz, úgy műveltségi állapotában, mint 
a fenálló intézetekben. Poroszország nem ismer semmi 
ezéh-egyedáruskodást , semmi a népjoggal összeütköző 
kiváltságokat, mellyek a népszerű intézetekhez! átmenet­
nél hel-hnrezot ’« ráíkudtaiast okozhatnának. Sőt in­
kább Poroszország már is bir városi, kerületi, községi 
s honvédelmi szerkezetében olly intézeteket, mellyek az al­

kotmánynak a legelhatározottabb haladás térén kiterjeszté­

sire széles és szilárd alapot nyújtanak; sőt nem is lehetséges 
igen-és nemlegesen (positiv és negativ) tökéletesebb státust 
gondolni akndéklalau s szabadabb kifejlődésre, mint Po­
roszország. —

Arnim gróf utódául llodelschwingh neveztetett ki belügy- 
ministernek , líiilövv minister lelépése el nem fogadtatván.

EGYVELEG. Orosz or sz á g bá n a csaplárosok, ven­
déglősök, kávésok, ezukrászok 'sat. csak engedetem mellett 
árulhatnak dohányt és szivart kicsinyben, melly engedelem- 
ért a fővárosban 15, kormányszéki és kikötő-városokban 10, 
's egyéb helyeken 5 ezüst rubel fizetendő, 's e pénz a czári 
kincstárba löly.

T ii b i n g á b a n Mohi oktató magosabb státustiszteket kép - 
ző intézet felállítását javasolja. Az angoloknak nehezen ötlenék 
illy doctriniir gondolat eszükbe, kiknél a közügy, a gyarma­
tok. parliament, nyilvánosság képeznek státustisztviselőket, kik 
tökéletesen töltik be helyöket 's ismerik a gyakorlati életet 
minden viszonyaival. —

Sanssouciban igen diszlik a selyemtenyésztés. A 
király megengedő, hogy e czélra a narancs-ház használtas­
sák. Jelenleg 1 milliónál több egészséges bogár rágódik az 
eper leveleken. A tanítóképző 's kertészeti intézet növendé­
kei gyakorlati lcezkét nyernek itt a selycmlcnyésztésböl. —

Nassauban szépen díszük a— kártyázás. Egy Wies­
baden! lakos, nálok a kártyázás ellővén tiltva, llomburgba 
ment kész vagyonával fáradság nélkül pénzt gyűjtendő. A 
szerencse azonban elfordulván tőle, az árva iparhős felakasz­
totta magát, 's igy elérte a czélt, mellyre olly igen méltó volt. 
A Homburgbani szcrencsc-vágóhidon csalétkül nők is játsza­
nak , a vállalkozó iparlovag-orgazda pénzével 's kezére 
Mondják, hogy minden 5 férfira (akarók mondani) kártya- 
hősre egy hölgy esik. Milly szép nö-emancipate ez! —

Gr. Dessewffy Érni 
keszti Szenvey József.

I vezérlete mellett szer - 

(Szerkesztősén! szállás urlutcza Hováthház 450d. sr. a. l eni.)

(913) V ii 11 ó t ö r v é ny sii é k i 
Banacz István, kinek tartózkodási kelje nem ludalik, 

kereskedő áltat áruszerzési ügy iránt inditolt per tálalására 
e’ váltótörvényszék előtt jelenjen meg. — Költ Kárrlyvároll 
Julius 3dlkán tartott üléséből.

UmTALOl TVDOilV IOH.
idéző s. (2,3)
az ellene Zslvojnovlcs l'éter károlyi ári 
f. éri augustus 2skán reggeli 9 órakor 
a’ kir. c. b. taltótövényszék 1815. év I

(20) (2, 3)Schuller Ferenc/ és Franciska elleni csődper.
Határnap július 2Sdika 1845.

2287Ü. Pest városa tanácsi jelentése következtében kihlrdctlclik , hogy Schuller Kcrcncz és 
Franciska hitelezőinek összejövetelére f. évi július 28dil< napja tűzetett kt határidőül, és tiimeggond- 
nokkká Schönvald H., pergondviselővé pedig Kecskés Ottó hites ügyvéd neveztetett. Költ Sz. Iván 
hó Ildikén 1845.
(579) Csere-levél megsemm>itese. (2,3)

20685. Pozsony vármegye Gelrlngcr Mózes stomfai adózó folyamndására, a’ folyamodó és néhai 
özvegy Pessel Ábrahámné, valamint annak ti a Fessél Sámuel közt történt úrbéri ház cserérőlCheule

IStSdiki September lOdikén kelt cseretéréinek az esedező tudta nélkül I819dikl augustus 2dlkáu nem 
tudni ki által bctáblázolt másolatát, minthogy a' folyamodó által a’ cserébe vett ház feladási ára még 
a’ csere alkalmával lefizettetett, a' azóta Iránta magát senki sem jelenté, egy év ’s egy napi határidő 
alatti kltábláz.tathatása tekintetéből országszerte környékcltetni kérvén; ennélfogvást ugyanez szokott 
módon közhírré tétetik. Költ Sz. Iván hó Sdikán 1845.

(582) (3, 3)Incze Ferenc/ elleni csődper.
Határnap Julius 30dika 1845.

21029. Nagybánya városa tanácsának felírása szerint Incze Fercncz vagyonbukott mészáros hi­
telezőt csődületének határnapja folyó évi július 30dikára tűzetvén ki, és tömeggondnokká Szlkszay 
János árvák gyámnoka neveztetvén; ugyanez klhirdettetik. Költ Sz. Iván hó Sdikán 1845.
(1 > Csódper-szii etetés. (3, s)

22093 Pest városa tanácsa felírása szerint Skarpll Ignácz minden hitelezőivel barátságosan meg­
egyezvén, az. ellene rendelt csőd biróltag megszüntetett, rnt Is az 1844. évi aprít 16kán 14139. sz. a. 
kibocsátott Intézmény folytán klhirdettetik. Költ Sz. Iván hó ITdikén 1845.

(923) CL 3)

a
H i r (1 e t m é n y

magyar középponti vaspályához megkívántaié 
lölgj fa-ászokgercmlák szállítását illetőleg.
Az alolirt igazgatóság a’ közelebbi 's ugyszinte a' későbbi évekre szükséges 

tölgy- 's fehértölgyfa-keresztgcrendakra, mellyeknek hossza 7'. i láb, fenéklap széles­
sége 12 hüvelyk, magossága 6 hüvelyk legyen, 's az Írásbeli ajánlatokra pedig, mely- 
lyekbcn 1000 darab mennyiségnél kevesebbnek nem szabad benfogialtatni, e’ következő 
feltételeket alapította meg, u. ni.:

lször. A’ felsőszinnek, mellyre a’ kerék vas fekteltetik, olly simaszögletesre ki- 
faragottnak kell lenni, hogy egy ötödrészét a’ szállítandó mennyiségnek 8fi hüvelyk-, 
% része pedig 5 hüvelyk tiszta felszínét képezze.

5 hüvelyk 8'/, hüvelyk

12 hüvelyk 12 hüvelyk.
2szor. A' gerendáknak a' felszínen egyenesen kell feküdni.
3szor. Az Írásbeli ajánlatok Szolnok, Nagy-Maros, Érsek-Újvár, Pozsony és Mar- 

ehegg szállitéhelyckre utasitandók , a’ hol a’ keresztgerendák 184tidik évi májustól 
kezdve szabadon letétethetnek.

4szcr. Az ajánlatokhoz az egyezési öszvcgtől 10°/«!—tnyi bánatpénz készpénzben, 
vagy statuspapirosokban, a’ napifolyain szerint, csatlandók.

5ször. A’ különleges feltételek az igazgatóságnál megtekinthetők.
Pozsony, Julius 14kén 1845.

V magyur kfizéppontl vasul igazgatósága.
(926) (1, 3)Hirdetmény

lagyar középponti vi sut-pályára megkívánta tó 
;r kvas-njergek, *s kapocs-szegek szántását

a m
kép „

Illetőleg.
A’ magyar középponti vasul foldfülötti építésére megkivántató vasalkalrészck az 

1846. évre
a) 4800 mázsa kerékvas-nyergek.
b) 5000 mázsa kapocsszegek, Írásbeli ajánlat (ofl'ert) utján belföldi vasgyárakból 

fedeztetni szándékoztatik. — Azon vasgyárak, mellyek ezen alkatrészeket, vagy rész­
letekben vagy egészben szállíthatni gondolják, írásbeli ajánlataikat legfeljebb f. é. sept. 
lOkéig űz igazgatósághoz küldjék be; ahol is példánydarabokró!, ’s közelebbi feltéte­
lekről bővebb felvilágosítás nyerhető.

Pozsony , Julius 1 lkén 1845.
A’ magyar középponti vasút Igazgatósága.

(923) (I, 3)Hirdetmény.
A’ magyar középponti vasút vállalkozó igazgatósága jelenleg azon helyzetben van, 

miszerint mozgonyvezetöket, fűtőket, conduetcureket, és pályaőröket felvenni szándékozik.
Az ezen szolgálatokat elnyerni óhajtók e’ részbeni folyamodványaikat, a* vasutak­

nál tett gyakorlati szolgálataikról szóló 's egyéb bizonyítványaikkal ellátva, késedelem 
nélkül az igazgatóságnak benyújtsák.

Éhez még csak azon megjegyzés járul, hogy a’ mozgonyvezetöket illetőleg ha­
sonló tulajdonokkal bírók közt magyaroké az elsőség, a’ conductcurck- 's pályaőrökre 
nézve pedig a’ magyar nyelv tudása első feltételül tűzetik ki.

Pozsony, Julius 1 lkén 1845
A’ magyar középponti vasút Igazgatósága.

Í!)2I) llámor-eladás. 3)
Ns Göinör megye Cselnek mezővárosával összeköttetésben álló volt Bartosik-fél# réz-nyujté és 

kapa-készítő elegendő téren 's vizen épült, 's bármiféle gyárnak átformálható hámor — mellette 16 öl
hossza kilépnie!, melly 1 teremmel 8 szobát, 2 konyhát, 2 kamarái, 3 pincéét, 2 Istállót, 's fatartót, 
széntartót, 2 kertel 's legényeknek külön szobát foglal masában - kél családnak külön kényelmes 
lakásul szolgál - mindezeket a’ bírói zálogképen bírt főhltelcző , több hitelezők bele egyezésével, 
eladóvá tevén: t i /.. Bcncdikti Dániel úrral 's társaival 14700 v.ez. fiókig időközi szerződésre lépett; 
melly szerződést az eladó és vevő felek teljes őszinteségből közre hirdettem! kívánják a' végett 
hagy ha találtatnék, vagy pedig bármclly hitelező vagy követelő állal szereztetnék olly vevő, ki a’ ne­
mzett hámorért a' felébb kitett 1 4,709 v. ez. forintokon felül adni kívánna, az ott van e' f. 1845. évi 
September IIldikéig Rhnaszombathban Ycnich József, Csetnckcn pedig Góthárd Fercncz 
uraknál magát jelentse.

(916) (2, 3)Haszonbérlet.
Az egri főkáptalan uradalma igazgatósága ré­

széről köztérré tétetik, hogy a' folyó I845ik évben 
az alább rn-girt napokon és helyeken a' követke­
zendő javak fognak árvetés utján három, vagy a 
szükség esetében több évekre Is haszonbérbe bo- 
c-ájtatnl, u m :

Augustus hónap 4kén délelőtti órákban Kgcr 
Gorában a' praefecturátis épületben.

Heves megyében:
1) Kgcr várost szarvas nevű nagy vendégfogadó.
2) . ,. zöldfa „ vendégfogadé.
3) Bátor helységében a’ korcsma és mészárszék! 

in?, a’ hozzá tartozó szántó- és kaszálló-fóldekkel 
és épületekkel.

t) Aranyos e.ész helységében a' korcsmáltatás 
jog hozzá tartozó épületekkel, ahh z tallózó szántó­
éi kasza Hó-földekkel.

Borsod megyében:
jj Bogács cgé.-z helységében, a' korcsma és mé- 

szárszékl jog, só-árulás, piarcz-vám a’hozzájuk tar­
tozó szántó- és kaszálló-földekkcl 's épületekkel.

fi) Szomolya egész helységében a' korcsma, mé­
szárszék . só-árulás, hozzájok tartozó szántó- é= 
ka zálló-foldekkel 's épületekkel.

7) Szenl-lstván egész helységében a' pállnka- 
mfretési |og, - a' tilajszegi puszta és korcsma, — 
a f'olebbi helyeket a' vállalkozónak tulajdon sze­
szes ittl.il nrérhctésóvol értve

8) ároktő egész helységében a’ korcsmáltatásl 
jog, a hozzá tallózó épületekkel, szántó- és kaszilló 
fiidekkcl.

Augustus hónap 2lkén a' szcnt-marglt.it pusz­
tán t. Zabolch megyében a’ kasznárl lakban délelőtt. 

A' sz ent - in arg 11 a i pusztában:
a) Az úgynevezett Kunszeg nevű láblafüld 100 hold
b) ,, „ c, y el ráta „ „ 4050 „
C) n nagyiványl „ 3912 „
d) „ „ szíhat tű „ „ 3401 „
c) „ tárkányl „ 4142
f)» „ ároktői „ 1763
a) •• dorogi „ n — „
h) „ Slmkov'cs „ 145
t) „ Toka köze „ n —
k) „ kis—szilágyi „ 4, — „

holdját 1400 □ ölével müve szán­
tással, kaszálással és legeltetéssel 
használhatók.

Hova a’ merlrt napokra a’ bérleni szándékozók 
elegendő bánatpénzzel ellátva meghivatnak, a' 
szerződési feltételek addig is Egerbe a' számláitól 
hivatalnál, - Ma gltán pedig a’ kasznári hivatalnál 
megtekinthetők.

Költ Egerben, Julius 9kén 1815.
(919) Hirdetmény. (I, 3)

A’ csákóval közalapítványi uradalom részéről 
ezennel közhírré tétetik, hogy az uradalmi kuku- 
ricza még egy harmadik, c' f. év augustus hó 5kén 
Csákovárt a' tiszttartói Íródéban szokott reggelt 
órákban tartandó árverésnek ki fog tétetni. Melly 
időre s helyre a' venni kívánóknak bánatpénzzel! 
megjelenése ezennel kikéretik 

Csákovárt, Julius 8kán 1845.

Tulajdonos: Borsos Márton, — Nyomtatja Landoror és Hcckonast Pesten.
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„Kedves 's 
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ezen bosszú id 
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IV.) De hát i 
iául azon haza 
takarékpénz tát 
olvasóim. — I 
jó mellett, sz 
nek, sok jó m 
csak pályáik k 
nyan ható kö: 
fényűző és an 
sem máskiköl 
ke termesztmi 
sok éves dietá 
a pozsonyi tah 
a reá Itatott eí 
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pozsonyi takai 
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nak való; sőt 
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ban a meszsz 
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emberbarátra 
ezen intézet r 
emberbaráti é 
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